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6 Piani

3 pareti // x

4 pareti // y

Spessore muri:
40 – 80 cm



Vengono confermati i
Due livelli di intervento:
•Adeguamento
•miglioramento

Come valutare la vulnerabilità sismica in caso
Di interventi di miglioramento?

a) Se non è possibile realizzare l’impalcato rigido:

evitare il collasso delle pareti fuori dela piano
mediante catene o altri elementi di collegamento

calcolare la parete considerando le masse di 
competenza sulla base di considerazioni geometriche

b) Se manca la fascia di piano resistente

la parete si trasforma in un sistema di mensole



(?)



Fb = 615 t





Fb = 585 t



Fb = 884 t



Alcuni setti sono
Scomposti in due parti



Setti molto sottili























Livello di conoscenza:

Geometria
•Rilievo sommario
•Rilievo completo

Dettagli strutturali
(verifiche in situ limitate ovvero estese ed adeguate)

•Collegamento tra le pareti (qualità ed integrità delle ammorsature      
delle croci di muro);
•Collegamento solaio-parete (cordoli e relativa armaura)
•Piattabande, elementi spingenti etc.

Proprietà dei materiali
•Verifiche in situ limitate (valutazioni visive e bibliografiche)
•Verifiche in situ estese (martinetti piatti); 1 prova per tipologia di 
muratura presente
•Verifiche in situ esaustive; almeno tre prove per ogni tipo di muratura



LC1: Conoscenza limitata

Rilievo sommario – verifiche in situ limitate (dettagli e materiale)
γm= 3

LC2: Conoscenza adeguata

Rilievo completo – verifiche in situ estese (dettagli e materiale)
γm= 2

LC3: Conoscenza accurata

Rilievo completo – verifica in situ estesa (dettagli) ed esaustiva (materiale)
γm= 1.4







In genere la condizione
Più severa si determina

Quando si consideri
Il carico assiale minimo,

Sia per la verifica a
Pressoflessione che a

Taglio.



Si può determinare
Uno “spessore equivalente”



Verifica a taglio:

a) In assenza di armature a taglio:

Vd <= Vrd1

Vrd1 = fvk b d /γm



La necessità di “armare”
I maschi murari più

Sollecitati.





Amplificazione ai piani alti

Amplificazione per risonanza
Ta ~  T1



E’ opportuno considerare
le sezioni parzializzate

(inerzia dimezzata).

Ne consegue che gli spostamenti
calcolati devono essere raddoppiati


